

Vásárhelyen

A politikai könyvnapok megyei megnyitója

Tegnap délután Vásárhelyen ünnepélyes keretek között nyitották meg a hagyományos őszi politikai könyvnapok megyei rendezvényesorozatát. A HÓDIKÓT Vöröslov utcai művelődési háznak nagytermében szocialista brigádtagok, propagandisták és sok, politikai irodalom iránt érdeklődő olvasó foglalt helyet. A megnyitó ünnepség elnökségében ott volt dr. Koncz János, a megyei pártbizottság titkára, dr. Vezér Károly, a makói városi pártbizottság első titkára, Dobai József, a vásárhelyi pártbizottság titkára, a Kossuth Könyvkiadó munkatársai és a terjesztésben eljáró propagandisták.

Kovács János Jászai-díjas, a Szegedi Nemzeti Színház művésze és a Bethlen Gábor Gimnázium kamaragyűjtésének rövid bevezető műsora után Sugár József, a HÓDIKÓT üzemi pártbizottságának titkára köszöntötte a megjelenteket, majd dr. Koncz János mondott beszédet.

Bevezetőként egyebek között utalt arra, hogy a politikai könyvnapok jelentősége szorosán kapcsolódik a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelmének közelgő évfordulójához. Hiszen az orosz nép 1917-es világra szóló fegyverténye bizonyította be egyrészt a marxista-leninista politikai irodalom igazságát, másrészt alapozta meg a szocialista társadalmi fejlődés lehetőségeit, amelyekkel ma már szerte a világban egyre több nép kíván mind erőteljesebben élni. Az előadó ezután több példával támasztotta alá azt a tényt, hogy a politikai művek ismerete egyenlő a társadalmi fejlődés összefüggéseinek, a tudatos, aktív cselekvés irányainak ismeretével. Eppen ezért öröndetes, hogy az utóbbi években meggyűnt párttagsága, de a pártion kívüliek is mind nagyobb számban igénylik a politikai műveltség gyarapítását, s ennek legfőbb indítéka a fejlett szocialista társadalom felépítése iránti

szándék és akarat. Ezt az igényt és elvárást hivatottak szolgálni a politikai könyvnapok is.

A megyei pártbizottság titkára végül, de nem utolsósorban nagy elismeréssel beszélt a társadalmi könyvtérjesztők áldozatos munkájáról, melynek eredményeként a politikai irodalom egyre több ember olvasmánya. Ehhez a megállapításhoz kapcsolódva nyújtotta át több társadalmi aktívának a különböző kitüntetések és jutalmakat.

A Művelődésügyi Minisztérium Kiadói Főigazgatósága és a Kossuth Könyvkiadó oklevelét Sándor Márton (Szentek, Kontakta), míg kiváló terjesztői plakettet Csókán Istvánné (CSOMIÉP), Nyéki Lajosné (Szeged, DE-FAG) és Dezső Ernő (Mindszent) kapott. A politikai irodalom folyamatos terjesztéséért kitüntetést jelvényt és ezzel járó jutalmat 40 megyei aktivistának adományoztak.

Kedvező tendenciák gazdasági fejlődésünkben

A tervhivatal elnökhelyettesének előadása Szegeden

Öt évvel ezelőtt alakult meg a Szervezési és Vezetési Tudományos Társaság megyei csoportja, amely az idő alatt számos vonatkozásban részesévé vált a korszerű vállalatirányítási módszerek széles körű elterjedésének. Egy-egy vezetési részterület megoldási lehetőségeiről időnként magas színvonalú előadásokat, továbbképző konzultációkat rendeznek. Ezek sorába tartozik a tegnapi Szegeden, a Technika Házában megtartott előadás is, amelyet dr. Gadó Ottó, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese tartott az ötödik ötéves terv megvalósításának aktuális kérdéseiről.

Az előadó elemezte az év eltelt részében elért gazdasági fejlődés tapasztalatait, amelyekről megállapította, hogy nagy vonalakban megfelel a tervben előírtaknak. A szabályozó rendszer jótékony hatásaként a korábbi-nál magasabb nyereséghányadot fizettek be a vállalatok a költségvetés javára, s ez biztosította a kormány fejlesztési elképzeléseinek megvalósíthatóságát. Alapvetően új, kedvező tendenciák kezdene kialakulni az egész népgazdaságban; elsősorban a termékszerkezet megváltozása, és a korábbinál kedvezőbb külkereskedelmi arányok révén. Vállalataink jelentős hányada zökkenőmentesen fejlesztette termelési kapacitását, inkább azok kihasználása területén vannak még bővebben tennivalók. Az elképzeléseknek megfelelően csökkent a nemzeti jövedelemnek a belső fogyasztásra és felhalmozásra fordított hányada, s ez jótékonyan hatott a népgazdaság külkereskedelmi mérlegére. Az export azonban nem nőtt az várható

mértékben, amelyet elsősorban a mezőgazdaságra kedvezőtlen időjárás, és egyéb tényezők magyaráznak.

Az elkövetkező évről szólva a tervhivatal elnökhelyettese elmondta, hogy az ipar legfontosabb feladata a termékszerkezet korszerűsítése marad. Ehhez adhat nagy segítséget, hogy az idei 6,5 milliárd forinttal szemben mintegy 9 milliárd forint exportbővítő beruházási hitelt biztosítanak a vállalatok részére. Ebből az idehez hasonló pályázati rendszer alapján részesedhetnek a gazdálkodó egységek. A szükséges pénzeszközök biztosításától azt várja a tervhivatal, hogy jövőre az exportnövekedés útjára legálább kétszer, méginkább háromszor olyan gyors legyen, mint a belső felhasználás fokozódása, bár ez utóbbinak is gyorsabban kell nőnie, mint az idén. Több beruházásra is kerül sor, közülük előreláthatólag hatot kormány szinten kiemelten kezelnek, mert a tapasztalatok szerint ezek gyorsabban valósulnak meg az általánossal.

Ugyancsak a jövő évben várható új gazdasági intézkedések között említette az előadó, hogy a kohó- és gépipar vállalatai közül több is a jelenlegi bérszínvonal-gazdálkodásról a hatékonyság növelését szorgalmazó bértömeggazdálkodásra áll majd át. A meglévő termelőeszközök kihasználtságának fokozására pedig a műszakszám növelését támogató bérpreferenciák alkalmazását tervezi.

Az érthető érdeklődéssel kísért előadást követően a Szervezési és Vezetési Társaság elmúlt ötéves fejlődéséről adott számot a hallgatóságának Konta Sándorné

az SZVT szervező titkára, majd a megyei csoport öt éves tevékenységéről dr. Kupás Pál, az SZVT megyei csoportjának titkára tartott előadást.

Bolgár pártküldöttség látogatása megyénkben

Szerdán Szegedre érkezett a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottságának küldöttsége, amely több napot tartózkodik hazánkban. A delegáció vezetője Evtim Stoimeno, a Bolgár Kommunista Párt KB adminisztratív osztályának helyettes vezetője. Tagjai: Petko Bozarov, az osztály munkatársa és Petor Petrov, a plovdivi területi pártbizottság közgazdasági és adminisztratív osztályának vezetője. A küldöttséget elkísérte Szegedre dr. Borics Gyula, az MSZMP Központi Bizottsága közgazdasági és adminisztratív osztályának vezető helyettese. A vendégeket a megyei pártbizottság székházában dr. Komócsin Mihály, a megyei pártbizottság első titkára fogadta, majd tájékoztatta őket megyénk politikai, társadalmi és kulturális helyzetéről, s választott a bolgár pártvezetők kérdéseire. Dr. Németh Lajos, a megyei pártbizottság titkára, a Csongrád megyei igazságügyi szervek tevékenységéről és pártirányításáról tartott tájékoztatót. Jelen volt a megbeszélésen dr. Kelemen Miklós vezérőrnagy, a megyei párt-vegrehajtóbizottság tagja, megyei rendőrfőkapitány is.

A bolgár vendégek dél-

Év vége előtt

Szűk két hónap van még hátra az esztendőből, de nem nehéz megbecsülni a várható eredményeinket, hiszen a Központi Statisztikai Hivatal megyei igazgatósága közlése az elmúlt I—III. negyedévben végzett munka számokkal mért adatait. Szokásunk ilyenkor arra hivatkozni, hogy nehezebbek voltak a föladatak, más volt ez az év, mint a többi. Valóban minden tervidőszak más és más föladatakat és tennivalókat jelent mindannyiunk számára, de egyben mégis megegyeznek: tovább kell folytatni a fejlett szocialista társadalom műszaki és gazdasági alapjainak megteremtését, emelni kell a nép jólétét, s jelentős mértékben gyarapítani a nemzeti vagyont. Annnyiban tér el az idei év a többitől, hogy nyitánya az ötödik ötéves tervidőszaknak, s ha nem annyira leegyszerűsítve, de érvényes az ismert mondás: amilyen a kezdés, olyan a folytatás.

Az ötödik ötéves tervtervényben szabatosan fogalmaznak: „A gazdaságpolitika fő irányvonala a társadalmi termelés hatékonyságának erőteljes növelése legyen. Ennek érdekében gyors ütemben kell fokozni a munka termelékenységét, jobban ki kell használni az álló- és forgóalapokat s a felhalmozási eszközöket, fokozottan kell takarékoskodni az energiával, és a termelés anyagi ráfordításaival.” Ez lenne tehát a lényeg, s hozzáfűzhetjük, hogy a népgazdasági egyensúly további javítása ugyancsak életbevágóan fontos. Hogyan állunk induláskor szűkebb környezetünkben, Szeged és a Csongrád megye gazdasági életében? Az ipari termelés növekedési útjára a harmadik negyedévben ismét emelkedett és október elejére 6,1 százalékkal volt magasabb az előző év

hasonló időszakához mérten. Ez a növekedés valamivel jobb az országos átlagnál is, s örömrökre eléri a népgazdasági tervben előírt szintet.

A hatékonyságra sem lehet panaszunk, hiszen környezetünk iparában a termelés növekedését nem létszámmelével garantálták, hanem kizárólag a termelékenység javításával. Tavaly is 111 ezer ember dolgozott a nem mezőgazdasági ágazatokban, s az a kismérvű növekedés mely természetes is, a szolgáltatóiparban és a közlekedésben gyarapította a dolgozók létszámát. Persze ha az ipar termelésének alakulását részletesebben vizsgáljuk, akkor bizonyos — néhol jelentős — eltéréseket tapasztalhatunk. A termelés növekedését ebben az évben is a kólaajmedence határozta meg, ahol a kitermelt kólaaj 21, a földgáz pedig 35 százalékkal haladta meg az egy évvel korábbit, és emellett jelentős volt a termelés felfutás az újabb termékek közül p-gázból és stabil gázolimból. Ha eltekintünk a szénhidrogén medence erőteljes eredményeitől, akkor csak 2,2 százalékos növekedést regisztrálnánk az ipari termelésben. Hiszen az élelmiszeriparban 0,9 százalékkal, a könnyűiparban pedig 1,6 százalékkal kevesebbet termeltek eddig, mint a múlt esztendő I—III. negyedévében. Ennek okai közül legjelentősebb volt az anyag- és a létszámlány. Előbbi elsősorban az élelmiszeripar, utóbbi pedig a könnyűipart érintette.

Valamivel kedvezőbb a helyzet a külkereskedelmi tevékenységben, mivel az exportértékesítés az elmúlt kilenc hónap során 4 százalékkal emelkedett. Az összes kiszállításhoz a szocialista országokba 2, a tőkés országokba pedig 14 százalékkal javultak a körülmények. Több vállalat jó kereseti lehetőséggel találkozott a nemzetközi piacokon, de néhány állami és szövetkezeti vállalat nem, vagy csak nehezen talált vevőt áruira. A vásárhelyi mérleggyár jelentősen növelte exportját a szocialista és a tőkés piacon egyaránt, mert az áramlasmérők iránt igen nagy volt a kereslet. A kenderfonó és szövőipari vállalat is könnyen talált vásárlót fonalra, a paprikafeldolgozó a fűszerpaprika-örleményeire, de a húspaprika már gondot okozott hogy szünetelt az elősértés-kivitel és a sertészsírt sem keresték. A Szegedi Ruhagyár és a gumigyár exportja is közel felére mérséklődött kereslet hiányában.

Közelről is sokakat érint az építőipar munkája. A megyei székhelyű építőipar október elsejéig 2,2 milliárd forint értékű munkát végzett, mely 6,6 százalékkal több a tavalyi hasonló időszakkal. Az építőiparon belül is dinamikus fejlődött a minisztériumi építőipar tevékenysége, Október 1-ig a szocialista építőipar 2000 lakást adott át, 15 százalékkal többet, mint

a múlt év első háromnegyedévében. Az igazsághoz tartozik, hogy ebből 300 lakást „átvirmanolták” a múlt évről, mivel akkor is átadták már egyszer, de oly sokáig húzódtott a hibák kijavítása, hogy már csak az idei lakásszámot gyarapítja. Ha leszámítjuk az említett 300 lakást, akkor az állami építőipar szeptember végéig éves tervének háromnegyed részét teljesítette, ami nem a legszerencsésebb, hiszen a negyedik negyedévben szűkebbek a lehetőségek, mint az előző évnegyedekben.

A beruházásokról annyit lehet elmondani, hogy folyó áron számítva körülbelül 7 százalékkal haladja meg a múlt évit, s eddig valamivel több mint 3 milliárd forintot költöttek beruházási célokra. Szeptember végéig 3 beruházást helyeztek üzembe, s az esztendő végéig még körülbelül 13 beruházás készül el. Különösen jelentősnek számít a szalámigyári beruházások átadása, amelyet az előre meghatározott határidő előtt készítették el. Természetesen nem minden beruházásról lehet ilyen szépeket mondani. A szegedi Postaközpont építésének üteme továbbra sem kielégítő, az épülő szegedi új szálloda munkálatai is lassúak, a generálkivitelező DÉLEP — külföldi, a beruházó terhelő akadályokra hivatkozva — felmondta a szerződésben megjelölt határidőt és újabbként 1977. május végét jelölte meg. Elmaradás van a JATE Herman Ottó Kollégiumának menzájánál, s a Fodor József Élelmiszeripari Szakközépiskola építésénél is.

Összegezi a statisztikai kimutatás a mezőgazdasági termelés alakulását, az állatállomány gyarapodását, a külkereskedelmi forgalom helyzetét, nem hallgatván el az ellátási nehézségeket sem. A dolgozók átlagkeresete a tervezetnek megfelelően alakult, mintegy 4 százalékkal emelkedtek a jövedelmek, de a szolgáltatás területén dolgozóké 7, a kereskedelemben 5, míg az iparban 4,6 százalékos volt a havi átlagkeresetek növekedése. Jelenleg az iparvállalatoknál a foglalkoztatottak havonta 2886 forintot, az építőiparban 3285, a kereskedelemben 2736, a közlekedésben 3131, míg a szolgáltatásban foglalkoztatottak 2541 forintot kerestek havonta átlagosan.

A tényadatokból kitűnik, hogy van még mit tenni az év hátralévő részében, különösen az élelmiszeriparban és a könnyűiparban. Az építőiparban is „csipkedniük” kell magukat novemberben és decemberben, hogy az ígért lakások, üzemek fölépüljenek jó minőségben. Ha nincsenek is kiemelkedő eredmények — kivéve a szénhidrogén-medencét — de reményt keltő lehet a megvalósulás, mely a tervidőszak első esztendőjére jellemző környezetünk iparvállalatainál. Bízunk a jobb folytatásban.

Gazdagh István

Hanglemezygár Dorogon

Szerdán új hanglemezygárat adtak át rendeltetésének Dorogon. Az avatóünnepségen részt vett Mokri Pál, a Komárom megyei pártbizottság első titkára és Vass Imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtítkára.

Pozsgay Imre kulturális miniszter mondott avatóbeszédet. Hangsúlyozta, hogy hazánk világvizonylatban is rangos zeneművészeti élete indokolta és teremtette meg az alapját a magyar hanglemezygártás számottevő fejlesztésének. Ennek jegyében

épült a dorogi gyár, amely berendezéseit, technológiáját tekintve európai rangú létesítmény. Ez az üzem jelentős gazdasági, kereskedelmi vonatkozásain kívül közművelődési céljainkat is jól szolgálja. Létesítésével jobb lehetőséget teremtünk a tömegek zenei igényeinek kielégítésére és külföldön is az eddigénél többen ismerkedhetnek meg zeneművészeinkkel.

Az avatóünnepségen Pozsgay Imre kitüntetésekkel adta át a gyár dolgozóinak, építőinek

Tévéképcsővek

Az Elektromodul és a szovjet Maspriborintorg külkereskedelmi egyesülés képviselői Budapesten szerződést írtak alá, amelynek értelmében a szovjet partner 1977-

ben 298 600 fekete-fehér tv-képcsövet szállít hazánkba. Húszezer színes tv-képcső behozataláról is előzetes megállapodás történt.